

昆明积极培育增长新引擎——

# 新旧动能转换 产业协同共进

在安宁高新技术产业开发区,中石油云南石化控制中心的大屏幕上,数据不断闪动更新。在这里,推动产业智能化、绿色化,已不再是口号,而是每天的操作手册。中石油云南石化公司执行董事、党委书记鲍永忠介绍:“我们在推进现代化产业体系建设、培育发展新动能的过程中,聚焦调结构、扩产能、增效益3个方向,做精结构调整、做深扩能改造、做强减油增化,筑牢传统产业基本盘。”

“十四五”期间,云南石化累计加工原油5300万吨,生产各类产品5100万吨,着力打造绿色、智能、创新、健康和“石榴籽”5张特色名片,充分发挥5类产品优势,推动能源保障供应更加稳定、绿色发展底色更加鲜明、科技创新成效更加显著、服务地方发展更加有力。同时,作为云南石化产业链的“链主”企业,公司积极发挥引领带动作用,通过建链、延链、补链、强链,全力助推打造千亿级产业集群,前瞻性布局生物航煤项目,积极探索氢能产业发展,不断开辟新兴产业和未来产业的新赛道。

在着力打造新兴产业的征程上,昆明市坚持融合发展与集聚发展并重,聚焦延链、补链、强链,持续提升生物医药、数字经济、电子信息制造、新材料、先进装备制造、新能源电池等新兴产业的规模能级与核心竞争力,加快推进新兴产业集群化、高质量发展。

## 贯彻全会精神 云岭一线见闻

步入西南铜业阴极铜生产车间,映入眼帘的是高度集成的自动化与智能化系统,车间内的生产线运转井然有序,机械臂在电解槽间流畅作业,精准完成阴极剥片与铜板搬运,无缝衔接从原料处理到成品流转的各个环节,整个过程高效而安静。

近年来,西南铜业以易地搬迁为契机,锚定建设世界一流铜冶炼企业的目标,集成创新冶炼工艺,攻关了37项国内首创、行业首次的突破性核心技术。“我们积极推进数智转型,在各种生产场景推广使用先进技术。”西南铜业生产负责人于海波介绍,公司推进数据驱动奠定智能基石、装备智能重塑生产流程、AI协同提升生产效率、平台赋能构建智慧中枢,高起点建设智能产线和智慧工厂,构建了覆盖生产经营管理全流程的“1+2+15+53”的智能工厂架构体系,获评国家卓越智能工厂和云南省数字化转型标杆企业。

这正是昆明市推动有色金属、化工、烟草等传统优势产业向高端化、智能化、绿色化转型的缩影。通过实施新一轮技术更新和模式创新,昆明塑造传统资源型产业新优势,加快推动化工、冶金、烟草、特色消费品、高原特色农业5个传统优势产业向高端化、智能化、绿色化、融合化方向转型。全市工业

经济体量持续壮大,传统企业转型升级,新兴企业不断涌现,新旧动能接续转换。

云南杉杉新材料有限公司展厅内,一瓶瓶状似粉末、色如黑炭的样品被摆放在最醒目的位置,这正是新能源汽车动力电池的关键材料——人造石墨。在车间里,经过磨粉、提纯等多道工序后形成的人造石墨产品,经管道传输至包装车间,最后发往国内外头部企业。

“云南石化炼化后的副产品是丙烯,经过云天化加工为聚丙烯,我们再把聚丙烯加工为高分子薄膜,最后产出应用于市场广泛的各种胶带和其他终端产品。”云南友久公司总经理林世恩介绍,园区内良好的生态产业推动上下游企业协同,促成了公司与云南石化、云南杉杉等上下游企业的合作,实现了区域内的高效协作与融合之路。

“坚持融合发展、集聚发展,突出延链、补链、强链,是昆明打造新兴产业的重要抓手。”昆明市发展和改革委员会产业发展处处长廖伟介绍,昆明市持续提升新能源电池、生物医药、新材料、电子信息制造等新兴产业的规模与竞争力,新兴产业培育成果显著,“贝泰妮集团成为‘功效化妆品第一股’,云南白药建成全球首座中医药健康品灯塔工厂,滇中稀贵金属新材料集群跻身

‘国家级’,立讯精密、云南创视界等企业的高端制造项目稳步推进,一批‘昆明造’高端产品正加快走向市场。”

面向未来,昆明市将围绕未来材料、健康、制造、能源、信息等前沿领域布局,加快技术成果转化,积极培育增长新引擎。

本报记者 尹平

## 记者手记

百米高的炼塔林立,管线纵横交织,巨大的银色储罐在朝阳下熠熠生辉。中石油云南石化有限公司厂区这片钢铁森林,肩负着保障国家能源安全的“云南担当”。

移步西南铜业,这座拥有60余年历史的老牌国企,已然蝶变为充满未来感的“智慧工厂”。铜火淬炼,铸就优质产品,为传统产业扔掉发展包袱、积蓄新动能、铺就转型之路。

速度,诠释着发展的决心——杉杉集团锂电池负极材料项目从签约到破土动工,仅用时58天,这正是“推动战略性新兴产业融合集群发展”在新能源赛道上的生动实践与最新注解。

从传统企业的转型升级到新兴产业的抢滩布局,从大型央企的龙头带动到中小民企的活力迸发,昆明正以新型工业化为引领,持续巩固工业经济向好势头,推动高质量发展不断取得新成效。

## 顺利完成“三年上台阶”目标

龙敏飞

省委经济工作会议指出,“十四五”时期,从战略任务看,我们顺利完成“3815”战略的“三年上台阶”目标。这坚实的第一步,绘就了一幅经济、社会、开放协同并进的和美画卷,为确保“十五五”开好局起好步奠定了基础。

这是一次经济发展的重要跨越。全省经济总量突破3万亿元大关,并继续向更高能级迈进,发展质效显著提升,产业投资占比持续稳定在50%以上,不仅标志着云南经济体量达到新高度,更生动诠释了市场信心与内生动力。当前,云南经济社会发展模式正向质效并

重、创新引领转变,为云岭大地高质量发展积蓄更加磅礴的力量。

这是一次发展成果的普惠共享。云南的“上台阶”的最终落脚点,是人民群众实实在在的幸福感、获得感。“十四五”以来,全省居民收入稳步迈过3万元门槛,农民收入快速增长,滇池、洱海水质持续向好……民生福祉的增进与生态环境的持续改善同频共振,让“有一种叫云南的生活”既有发展的热度,又有

更广阔的空间。

“三年上台阶”目标的顺利完成,为云南“3815”战略发展目标的纵深推进奠定了坚实基础、积蓄了强大动能。即将迈入“十五五”,云南的发展方向更加明确、前进道路更加清晰,只要我们坚定发展信心,敢想敢做、善作善成,必能在新征程上开创发展新局面。

云岭时评

## 昭通市多部门联动抗冰保通

本报讯(记者 沈迅) 连日来,受持续强冷空气影响,昭通市昭阳区、大关县、永善县等地的高海拔区域出现不同程度的道路覆冰情况。昭通市公安、公路、气象等多部门联动,采取道路巡查、隐患排查、指挥疏导、安全劝导、撒盐融冰、临时交通管制等方式,保障冬季道路交通安全。

1月2日,昭阳区田坝乡凉山村部分路段结冰,田坝派出所民警、辅警迅速开展撒盐融冰作业,确保道路畅通。在永善县莲峰、茂林等高海拔区域,道路结冰影响车辆安全通行,永善警方及时发布路况信息,开展安全劝导、撒盐融冰等工作。

1月4日,大关县靖安镇凌子口路段结冰,多辆车辆打滑受困,大关警方迅速组织力量开展救援,帮助受困车辆安全驶离,在靖安至玉碗公路易结冰路段,上高桥派出所民警对过往车辆开展安全劝导,并组织力量对覆冰路面撒盐融冰。

昭通公路局提前谋划部署,聚焦桥隧、陡坡等重点路段,加强隐患排查与监测预警,储备融雪剂、防滑料等应急物资,提前对除雪破冰设备进行检修调试。昭通高速交警提前启动抗冰保通工作,联动云南交投昭通管理处等多家高速公路经营单位,完善应急预案、开展应急演练,储备融雪剂1200余吨、机械设备12台,154名高速交警全员在岗,联合169名运营单位人员应急值守,护航冬季平安出行路。

## 丽江市总工会开展送温暖慰问活动

本报讯(记者 和茜) 1月6日,丽江市总工会2026年元旦春节“送温暖”慰问活动启动仪式在丽江市公安局举行。活动现场,向250名民警、辅警发放慰问金共20万元。

在中国人民警察节即将到来之际,丽江市总工会特地在丽江市公安局启动元旦春节送温暖慰问活动,向值守在古城街巷与远郊村寨一线、维护社会稳定和守护群众安宁的民警、辅警致敬。

接下来,丽江市总工会将把温暖持续传递到全市各个角落。2026年元旦春节期间,丽江市总工会已筹集各级资金250余万元,计划对困难职工、先进模范、新就业形态劳动者、重点工程及公共服务行业一线职工、农民工等群体进行走访慰问,预计慰问3500余人。

## 大海草山迎来新雪季



近日,会泽大海草山滑雪旅游度假区迎来新雪季。为向游客提供更优质、更便捷的滑雪体验,大海草山滑雪场升级了8条初级、中级、高级雪道,开放雪具大厅、魔毯区域、戏雪乐园等全新设施,游客还可以体验摩托车、小坦克等动力游乐设备,提升参与度和体验感。

本报记者 张雯 通讯员 尹永权 摄

## 大理州有一群生物防治领域创业者

### 扎根田野 探索“以虫治虫”



业及果树的天牛类害虫;蠋蝽、叉角厉蝽食谱广泛,可防治草地贪夜蛾、烟青虫等害虫,在烟草、玉米、蔬菜等田块成效显著;烟蚜茧蜂在云南省烟区实现100%技术应用,粗脊蚜茧蜂在蔬菜种植领域逐步推广,取得了良好的防效;捕食螨、蠋蝽、管氏肿腿蜂等各展所长,构建起多元生物防控体系。

为打破天敌昆虫市场化的地域限制,杨航团队积极攻克商品化关键技

术,成功解决商品化运输难题,将蚜茧蜂从叶片载体升级为卡片、盒装包装,在快递运输过程中也能保证存活率。如今,团队已形成规模化产能,年产百亿头天敌昆虫,服务覆盖全国170万亩农田,广泛应用于烟草、蓝莓、有机蔬菜等产业。其中,蚜茧蜂防治蚜虫的核心技术已获得多项发明专利,成为推动农业可持续发展的重要力量,累计服务烟草种植面积500万亩,玉米和稻谷等农作物115.52万亩,预计2025年相关业务销售额可达1000万元。

在生态防治的基础上,团队持续拓展昆虫产业边界,杨航团队旗下的“昆虫纪”品牌在大理市凤仪镇打造了特色昆虫展馆,在恒温恒湿的饲养室里培育甲虫、蝴蝶、竹节虫等30余个品种的昆虫,逐步拓展网络销售与寄养服务;深耕科普文创领域,通过标本展示、研学实践、手工制作等形式,传播昆虫知识和生态理念;开发蝴蝶画、昆虫饲养套装等100余件产品,建立包含200余种大理本土昆虫的数据库;与地方科协、大理大学等合作推进科普进校园,累计举办校园科普活动100余场,覆盖大理州6万余名师生。

本报记者 李丽

## 决胜“十四五” 迈上新台阶

师宗县:

### 沃野田畴绘新景



师宗县龙庆乡特色农业种植基地。

“十四五”以来,师宗县立足资源禀赋,以发展高原特色农业为抓手,通过优布局、强联结、促就业,推动农业生产提质增效。

师宗县依据海拔高度将全县划分为山区半山区、坝区、河谷槽区3种气候类型区域,构建“三区三业九带”产业布局,在山区半山区重点发展中药材、特色水果;坝区聚焦绿色蔬菜、优质水果、道地药材;河谷槽区发展热区水果和冬早蔬菜。

按照“大产业+新主体+新平台”发展模式,重点打造4个高端蔬菜产业带、3个优质水果产业带和2个中药材产业带,规划建设3个面积20万亩的种植基地。目前,全县特色经作物达63.825万亩,其中优质水果12.2万亩、蚕桑2.05万亩、中药材(含生姜)12.51万亩、花卉6.32万亩、蔬菜30.745万亩。

为强化产业支撑,师宗县还着力构建龙头企业引领、多元主体支撑的现代农业经营体系,对内扶优扶强、对外招大引强,累计培育农业龙头企业58家、农民专业合作社405家、家庭农场818家,有效带动了产业发展。

师宗县经济作物技术推广站站长、高原特色农业股股长杨林介绍:“我们紧扣‘三区三业九带’布局,持续巩固优质水果、绿色蔬菜、道地药材3个主导产业,大力发展万寿菊、香瓜茄、鲜切花等特色产业,重点引进建设精深加工项目提升产业附加值,赋能高原特色农业产业发展。”

在丹凤街道的2000亩香瓜茄种植基地里,农户们忙着采摘、分拣和装

车。师宗县众润农业发展有限公司销售负责人冯亚男介绍:“在采摘高峰期,公司每天需要400多名工人加工100多吨香瓜茄。这些优质香瓜茄经过智能分拣、清洗、包装等现代化加工程序后,销往全国各地。”

师宗县大力推广“党支部(合作社)+公司+大户+农户”技术型联建模式,着力构建村集体、公司、群众利益共同体,通过香瓜茄产业“1333”利益分配模式,有力促进了农民稳定增收、企业稳步发展、集体持续受益、产业提质增效。

按照“大产业+新主体+新平台”发展模式,重点打造4个高端蔬菜产业带、3个优质水果产业带和2个中药材产业带,规划建设3个面积20万亩的种植基地。目前,全县特色经作物达63.825万亩,其中优质水果12.2万亩、蚕桑2.05万亩、中药材(含生姜)12.51万亩、花卉6.32万亩、蔬菜30.745万亩。

为强化产业支撑,师宗县还着力构建龙头企业引领、多元主体支撑的现代农业经营体系,对内扶优扶强、对外招大引强,累计培育农业龙头企业58家、农民专业合作社405家、家庭农

场818家,有效带动了产业发展。

师宗县经济作物技术推广站站长、高原特色农业股股长杨林介绍:“我们紧扣‘三区三业九带’布局,持续巩固优质水果、绿色蔬菜、道地药材3个主导产业,大力发展万寿菊、香瓜茄、鲜切花等特色产业,重点引进建设精深加工项目提升产业附加值,赋能高原特色农业产业发展。”

在丹凤街道的2000亩香瓜茄种植基地里,农户们忙着采摘、分拣和装

车。师宗县众润农业发展有限公司销售负责人冯亚男介绍:“在采摘高峰期,公司每天需要400多名工人加工100多吨香瓜茄。这些优质香瓜茄经过智能分拣、清洗、包装等现代化加工程序后,销往全国各地。”

## 双江县:

### “三茶统筹”促振兴

“十四五”以来,双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县紧扣培育百亿元茶产业的目标,以“三茶统筹”为引领,推动茶产业链条升级。全县茶园面积达34.41万亩,预计干毛茶总产量2.67万吨,精制茶总产量2.1万吨,分别增长64.8%和81.03%;茶产业综合产值达104亿元,增长74.23%;茶农人均收入13000元,增长89.56%。

为夯实产业基础、壮大品牌实力,双江县推进“勐库大叶种茶”区域公共品牌标识和勐库大叶种茶农产品地理标志管理授权使用,通过举办冰岛茶博会、实施茶文化“五进”工程、组织茶企参与国内外重要茶事活动,提升品牌知名度。目前,双江县有茶叶有效注册商标4327个,省级“10大名茶”品牌3个,冰岛老寨茶(冰岛正山茶)和勐库大叶种茶已被国家知识产权局认定为地理标志产品,双江县先后获得“茶业百强县”、“科技兴茶富民典型县域”、“重点产茶县域”、“茶叶高质量发展县域”、“普洱茶产制重点县域”等称号。

双江县坚持招大引强与本土培育相结合,成功引进天福集团、广东会力集团等知名企业,培育壮大戎氏、津乔、勐傣等本土茶产业龙头;当地茶企积极对接农夫山泉、霸王茶姬等新茶饮龙头企业,累计供应新式茶饮原料3296吨,推动传统茶产业与现代消费

## “云蔗141313”创抗旱甘蔗品种高产纪录

本报讯(记者 陈云芬) 近日,云南富宁湘桂糖业有限公司组织专家团队对承担的云南省科技计划项目“甘蔗新品种高效栽培技术研发及示范应用”示范区进行测产,经专家组实地鉴定,高产高糖新品种“云蔗141313”以15.02吨的最高亩产创下佳绩,“云蔗141313”“云蔗081609”两大品种平均亩产达9.93吨,较老品种增产3.24吨,增产效果显著。

此次测产验收范围涵盖富宁县谷拉乡、木央镇、新华镇等5个乡镇,海拔414米至1227米的27个示范点,对“云蔗141313”“云蔗081609”“云蔗0551”三个新一代甘蔗良种开展全面、系统的鉴评工作。

测产过程中,“云蔗141313”的抗旱、耐贫瘠优势尤为突出,亩产区间介于7.17吨至15.02吨之间,平均亩产达

10.32吨。其中,新华镇种植户凌彩安凭借该品种的优良特性与科学栽培管理模式种植的“云蔗141313”亩产高

达15.02吨,成功刷新该品种单产纪录。里达镇那坡村小组种植户黄仕永2025年4月种植的“云蔗141313”,历经连续2个月干旱无雨的不利天气,且种植地块土壤贫瘠,最终亩产仍达7.31吨。

近年来,在省级科技计划项目“甘蔗新品种高效栽培技术研发及示范应用”“建设富宁乡村振兴科技创新园”的有力支撑下,云南省农业科学院甘蔗研究所的科技成果加速落地转化,“云蔗141313”“云蔗081609”等拥有自主知识产权的高产高糖抗旱甘蔗良种与配套轻简栽培技术在蔗区广泛推广应用,推动当地蔗区产业规模与产能实现双提升。